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2018年浙江省台州市中考物理试卷（解析版）

一、选择题

1．（2018•台州）如图所示，用铅笔尖顶着一个纸风车，置于一杯热水上，风车就会转动。以下叙述正确的是（　　）
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A．风车静止时，只受到重力的作用

B．风车转动时，只受到热空气推力的作用

C．风车转动时，机械能转化为水的热能

D．移去热水，风车由于惯性不会立即停转

2．（2018•台州）某同学乘坐高铁，看到车厢内显示的车速为216千米/时。他估测车厢通过隧道用了10秒，则隧道长度约为（　　）

A．60米
B．600米
C．2160米
D．7776米

3．（2018•台州）如图是验证“平面镜成像特点”的实验装置，其中A为玻璃板前点燃的蜡烛，B为玻璃板后未点燃的蜡烛。有关本实验的说法错误的是（　　）
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A．玻璃板应该与桌面垂直

B．实验宜在较暗的环境中进行

C．眼睛应从B一侧观察成像情况

D．蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合

4．（2018•台州）某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是（　　）
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A．该同学研究的是电流和电压的关系

B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧

D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移

二、解答题

5．（2018•台州）将纸餐盘、纸杯和吸管按照如图方式粘合在一起即成“纸杯船”。

（1）往纸杯里倒些水，水从吸管喷出时，纸杯船就会前进，说明　   　。

（2）杯内装水越多，吸管喷水越远，因为　   　。
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6．（2018•台州）将表面有金属镀层的磁铁吸在干电池的负极，将一根硬铜线折成导线框abcd搭在干电池

的正极和磁铁上（如图），导线框abcd就会以干电池为轴转动起来。

（1）图中4条弧线为磁感线，请在答题纸上标出它们的方向。

（2）如果将磁铁的N、S极对调，导线框将　   　。

（3）通电时间稍长，干电池会明显发热，原因是　   　。
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7．（2018•台州）将普通塑料水管进行改装，能做多个实验。将塑料水管①侧面开口并标上刻度，再将塑卷水管②在侧面不同高度开两个大小合适的口。

（1）将两根塑料管按图甲连接，选合适的滑块放入管①，将一钢球从管②的口放入后，静止释放。观察并记录　   　。取出钢球，将滑块移回原位，将钢球从另一个口放入，重复实验。该实验可验证动能大小与　   　的关系。

（2）将两根塑料管按图乙连接验证“重力势能大小与质量的关系”请你写出实验步骤。　   　
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8．（2018•台州）某同学用铅笔芯（主要成分是碳）自制简易爱迪生灯泡。他将直径0.5毫米的铅笔芯两端接上导线，放入盛有少量澄清石灰水的广口瓶中（如图甲），连接12伏电源和电流表，闭合开关，铅笔芯发出黄光并渐渐变亮，稍后渐渐变暗。断开电路，发现澄清石灰水变浑浊，铅笔芯明显变细。继续通电，铅笔芯烧断掉落。

（1）某时刻，电流表的示数如图乙所示，为　   　安

（2）请在答题纸图丙中画出该实验的电路图。

（3）瓶中的石灰水可起到　   　作用。

（4）实验中，铅笔芯亮度渐渐变暗的原因是　   　。
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9．（2018•台州）夏季是溺水多发季节，在野外游泳有很多不安全因素。如清澈的溪流看上去较浅，实际上却较深；岸边潮湿，容易长有青苔，人在上面行走更容易摔倒；水面下可能会有暗流或漩涡，人在其附近容易被卷入。万一溺水，人在水下长时间缺氧会导致呼吸和心跳停止。请你解释上述内容所涉及的科学道理。

10．（2018•台州）在3D打印笔中装入塑料条，接通电源，等待一段时间后即可挤出热融的塑料，塑料在空气中迅速冷却变成特定的形态（如图甲）。其内部电路如图乙，R1、R2是相同的PTC发热电阻。单个PTC的电阻与温度的关系如图丙。

（1）打印笔工作时，PTC电阻发热，塑料受热会逐渐变软变稀。可见，塑料　   　（选填“是”或“不是”）晶体。

（2）打印笔工作有快、慢两档。快档打印时，图中开关S1应处于　   　状态，若此时温度为250℃，打印笔的电功率是多少？

（3）打印笔正常工作时的温度能自动稳定在250℃左右，结合图丙信息，说明理由。　   　
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11．（2018•台州）图甲是一种壶口处配有自动开合小壶盖的电水壶。

（1）如图乙，电水壶底部的导线连接装置有铜环①、铜环②和铜柱③．经测试发现：①、②之间是绝缘的，②、③之间常温下有十几欧姆的电阻。则与水壶金属外壳相连的装置是　   　。

（2）图丙是自动开合小壶盖简化侧视图。OA是小壶盖，C是其重力作用点。B是小壶盖的配重。OB是配重柄。AOB能绕固定点O自由转动。请在答题纸图丙中作出小壶盖的重力G及其力臂L。

（3）已知：小壶盖质量为4克，OA=3厘米，OC=1.4厘米，OB=1厘米，∠AOB=135°．要求倒水时，壶身最多倾斜45°，小壶盖便自动打开；壶身竖直时，小壶盖在水平位置自动闭合。求配重B的质量取值范围。（配重柄质量和O点的摩擦均忽略不计，[image: image9.png]


取1.4）
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参考答案与解析：
一、选择题

1．（2018•台州）如图所示，用铅笔尖顶着一个纸风车，置于一杯热水上，风车就会转动。以下叙述正确的是（　　）
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A．风车静止时，只受到重力的作用

B．风车转动时，只受到热空气推力的作用

C．风车转动时，机械能转化为水的热能

D．移去热水，风车由于惯性不会立即停转

【分析】（1）风车静止时受到平衡力的作用，对静止和转动的风车时进行受力分析从而判断；

（2）能量转化时，消耗的能转化为得到的能；

（3）物体具有保持原来运动状态不变的性质。

【解答】解：

A、风车静止时受力平衡，除受到重力外还受到铅笔的支持力的作用，故A错误；

B、风车转动时，风车受到热空气的推力，同时还受重力和支持力的作用，故B错误；

C、在风车的下方放置一杯热水后，热空气向上流动，推动风车转动，将内能转化为机械能，故C错误；

D、移去热水，风车不能立即停止转动，是因为风车具有惯性，故D正确。

故选：D。

【点评】本题考查了有关力、力和运动、惯性的有关知识，特别要搞清力和运动的关系，这是中考的热点，也是易错点。

　

2．（2018•台州）某同学乘坐高铁，看到车厢内显示的车速为216千米/时。他估测车厢通过隧道用了10秒，则隧道长度约为（　　）

A．60米
B．600米
C．2160米
D．7776米

【分析】已知速度和时间，根据速度公式 v=[image: image12.png]


算出隧道的长度。

【解答】解：高铁速度为216km/h=60m/s，车厢通过隧道用了t=10s，

根据v=[image: image13.png]


得，

隧道长：s=vt=60m/s×10s=600m。

故选：B。

【点评】本题考查了速度公式的应用，是一道基础计算题，注意速度单位的换算。

　

3．（2018•台州）如图是验证“平面镜成像特点”的实验装置，其中A为玻璃板前点燃的蜡烛，B为玻璃板后未点燃的蜡烛。有关本实验的说法错误的是（　　）
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A．玻璃板应该与桌面垂直

B．实验宜在较暗的环境中进行

C．眼睛应从B一侧观察成像情况

D．蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合

【分析】解答此题从以下知识点入手：

①实验中玻璃板如果不垂直于桌面，后面的蜡烛无法与前面蜡烛的像完全重合；

②眼睛在A的一侧观察。

③物体射出的光线对人眼刺激越强，人眼感觉物体越亮，物体经过平面镜反射，反射光线进入人眼的光线越多，人眼感到物体的像越亮。在比较亮的环境中，很多物体射出光都对眼睛有刺激，干扰人的视线；

④平面镜成像特点之一：物像等大。

【解答】解：A、实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法验证像的位置和大小，所以玻璃板应与水平桌面垂直放置。故A正确；

B、在比较明亮的环境中，很多物体都在射出光线，干扰人的视线，在较黑暗的环境中，蜡烛是最亮的，蜡烛射向平面镜的光线最多，反射光线最多，进入人眼的光线最多，感觉蜡烛的像最亮。所以在比较黑暗的环境中进行实验，故B正确；

C、寻找蜡烛A的像的位置时，眼睛应在蜡烛A一侧观察，在蜡烛B的一侧不能看到蜡烛A的像；故C错误；

D、平面镜所成的像，物像等大，蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合，故D正确。

故选：C。

【点评】此题以选择题的形式考查平面镜成像实验中需要注意的事项，这既是平时经常强调的地方，又是中考中经常涉及到的地方，要求深入理解，熟练掌握。

　

4．（2018•台州）某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是（　　）
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A．该同学研究的是电流和电压的关系

B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧

D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移

【分析】A、研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变；

B、由图乙求出电流与电阻之积分析；

C、由图乙知，电流为0.5A时，对应的电阻为5Ω；电流为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律求出变阻器连入电路中的电阻变化范围；

D、根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向。

【解答】解：

A、研究电流和电压的关系时，要控制电阻不变，由图乙知，电阻是变化的，故A错误；

B、由题意和图象可知，该同学研究的是电流和电阻的关系，实验中要控制Rx两端的电压不变（即电压表示数不变）；

由图乙知，电流与电阻之积（即Rx两端的电压）：U=IRx=0.5A×5Ω=﹣﹣﹣﹣﹣0.1A×25Ω=2.5V，即电压表保持2.5伏不变，故B错误；

C、由图乙知，电流最大为0.5A时，对应的电阻为5Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑1=R总﹣R1=[image: image16.png]


﹣R1=[image: image17.png]


﹣5Ω=1Ω；

由图乙知，电流最小为0.1A时，对应的电阻为25Ω，根据欧姆定律和串联电路的规律，变阻器连入电路中的电阻：

R滑2=R总′﹣R2=[image: image18.png]


﹣R2=[image: image19.png]


﹣25Ω=5Ω；

所以，滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧，故C正确；

D、根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大（大于2.5V）；

探究电流与电阻的实验中应控制电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压使电压表的示数减小为2.5V，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向右端移动，故D错误。

故选：C。

【点评】本题考查串联电路的规律和欧姆定律及控制变量法的运用，综合性较强。

二、解答题

5．（2018•台州）将纸餐盘、纸杯和吸管按照如图方式粘合在一起即成“纸杯船”。

（1）往纸杯里倒些水，水从吸管喷出时，纸杯船就会前进，说明　力的作用是相互的　。

（2）杯内装水越多，吸管喷水越远，因为　液体压强随深度增加而增大　。
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【分析】（1）物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。

（2）液体压强与深度和密度有关，p=ρgh。

【解答】解：（1）往纸杯里倒些水，水从吸管喷出时，水给空气一个向后的力，由于力的作用是相互的，故空气给水一个向前的力，故纸杯船就会前进。

（2）杯内装水越多，吸管喷水越远，是因为装水越多，水的深度h越大；运用液体压强随深度增加而增大；所以喷水越远。

故答案为：（1）力的作用是相互的。（2）液体压强随深度增加而增大。

【点评】深入理解物体间力的作用的相互性，明确影响液体压强的因素；是解答此题的关键。

　

6．（2018•台州）将表面有金属镀层的磁铁吸在干电池的负极，将一根硬铜线折成导线框abcd搭在干电池

的正极和磁铁上（如图），导线框abcd就会以干电池为轴转动起来。

（1）图中4条弧线为磁感线，请在答题纸上标出它们的方向。

（2）如果将磁铁的N、S极对调，导线框将　反转　。

（3）通电时间稍长，干电池会明显发热，原因是　干电池被短路　。

[image: image21.png]



【分析】（1）磁场外部磁感线的方向，从北极出发回到南极；

（2）通电导体在磁场中会受到力的作用，受力方向与电流方向和磁场方向有关；

（3）用导线将干电池两极连起来，形成短路，根据Q=I2Rt分析发热的原因。

【解答】解：（1）磁场外部磁感线的方向，都是从北极出发回到南极；

如图示：
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（2）通电导体在磁场中会受到力的作用，受力方向与电流方向和磁场方向有关，其中一个因素变化，导体受力分析改变，若两个同时改变，受力方向不变，故如果将磁铁的N、S极对调，线圈的受力方向改变，导线框将反转；

（3）用导线价格电源的正负极相连会造成电源被短路，电流很大，根据Q=I2Rt，通电时间稍长，干电池会明显发热。

故答案为：（1）如图示：（2）反转；（3）干电池被短路。

【点评】本题考查磁感线的方向，磁场对通电导体的作用，以及短路时会产生较大的电流，是基础题。

7．（2018•台州）将普通塑料水管进行改装，能做多个实验。将塑料水管①侧面开口并标上刻度，再将塑卷水管②在侧面不同高度开两个大小合适的口。

（1）将两根塑料管按图甲连接，选合适的滑块放入管①，将一钢球从管②的口放入后，静止释放。观察并记录　滑块被撞击后移动的距离　。取出钢球，将滑块移回原位，将钢球从另一个口放入，重复实验。该实验可验证动能大小与　速度大小　的关系。

（2）将两根塑料管按图乙连接验证“重力势能大小与质量的关系”请你写出实验步骤。　将一钢球从管②的一口放入后，静止释放，观察滑块被撞击后移动的距离；取出钢球，将滑块移回原位，将另一质量不同的钢球从同一个口放入，重复实验。　
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【分析】重力势能与两个因素有关：高度、质量。利用转换法体现重力势能的大小；要采用控制变量法进行实验，即研究重力势能与高度关系时控制质量一定；研究重力势能与质量关系时控制高度一定。

【解答】解：（1）将两根塑料管按图甲连接，选合适的滑块放入管①，将一钢球从管②的一口放入后，静止释放。通过观察滑块被撞击后移动的距离来表示钢球动能的大小，将滑块移回原位，将钢球从另一个口放入，在质量相同时，改变滑块的高度，可验证动能大小与速度大小的关系；

（2）研究重力势能与质量关系时控制高度一定，使用质量不同的钢球；

实验步骤：将一钢球从管②的一口放入后，静止释放，观察滑块被撞击后移动的距离；取出钢球，将滑块移回原位，将另一质量不同的钢球从同一个口放入，重复实验。

故答案为：（1）滑块被撞击后移动的距离；速度大小；

（2）将一钢球从管②的一口放入后，静止释放，观察滑块被撞击后移动的距离；取出钢球，将滑块移回原位，将另一质量不同的钢球从同一个口放入，重复实验。

【点评】在设计实验和写结论时常用控制变量法来分析。在研究物理量的变化时常用转换法来分析。

　

8．（2018•台州）某同学用铅笔芯（主要成分是碳）自制简易爱迪生灯泡。他将直径0.5毫米的铅笔芯两端接上导线，放入盛有少量澄清石灰水的广口瓶中（如图甲），连接12伏电源和电流表，闭合开关，铅笔芯发出黄光并渐渐变亮，稍后渐渐变暗。断开电路，发现澄清石灰水变浑浊，铅笔芯明显变细。继续通电，铅笔芯烧断掉落。

（1）某时刻，电流表的示数如图乙所示，为　1.5　安

（2）请在答题纸图丙中画出该实验的电路图。

（3）瓶中的石灰水可起到　瓶中的石灰水可以检验实验中产生的二氧化碳气体，也能防止炽热的铅笔芯掉落使瓶底破裂　作用。

（4）实验中，铅笔芯亮度渐渐变暗的原因是　铅笔芯在燃烧过程中变细，横截面积变小，电阻变大，由于电源电压不变，根据P=[image: image24.png]


可得，铅笔芯的实际功率变小，所以变暗　。

[image: image25.png]



【分析】（1）根据电流表的量程和分度值读出电流；

（2）根据实验目的画出电路图；

（3）二氧化碳可以使澄清的石灰水变浑浊以及吸收热量；

（4）根据影响电阻的小的因素：长度、材料、横截面积分析出电阻的变化；

根据P=[image: image26.png]


分析出灯泡变暗的原因。

【解答】解：（1）电流表的量程为0﹣3A，分度值为0.1A，示数为1.5A；

（2）电路中需要用电流的大小反映出电阻的大小，故需要电流表，电路如下图所示：

[image: image27.png]



（3）铅笔芯在燃烧过程中可以产生二氧化碳和大量的热，瓶中的石灰水可以检验实验中产生的二氧化碳气体，也能防止炽热的铅笔芯掉落使瓶底破裂；

（4）铅笔芯在燃烧过程中变细，横截面积变小，电阻变大，由于电源电压不变，根据P=[image: image28.png]


可得，铅笔芯的实际功率变小，所以变暗。

故答案为：（1）1.5；（2）见上图；（3）瓶中的石灰水可以检验实验中产生的二氧化碳气体，也能防止炽热的铅笔芯掉落使瓶底破裂；（4）铅笔芯在燃烧过程中变细，横截面积变小，电阻变大，由于电源电压不变，根据P=[image: image29.png]


可得，铅笔芯的实际功率变小，所以变暗。

【点评】本题考查了电流表的读数、电路图的画法、石灰水的作用、以及灯泡变暗的原因等知识，其中石灰水的作用是化学知识，是一道综合性题目。

9．（2018•台州）夏季是溺水多发季节，在野外游泳有很多不安全因素。如清澈的溪流看上去较浅，实际上却较深；岸边潮湿，容易长有青苔，人在上面行走更容易摔倒；水面下可能会有暗流或漩涡，人在其附近容易被卷入。万一溺水，人在水下长时间缺氧会导致呼吸和心跳停止。请你解释上述内容所涉及的科学道理。

【分析】（1）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生改变，这是光的折射；

（2）减小摩擦力的方法有：减小接触面的粗糙程度；减小压力；变滑动为滚动；使接触面脱离接触；

（3）流体压强与流速的关系，水流速大，压强小；

（4）缺氧导致细胞不能进行正常呼吸。

【解答】答：

（1）河底反射的光由水中斜射入空气时，在水面处发生折射，折射角大于入射角，折射光线远离法线，折射光线向水面偏折，人眼逆着折射光线的方向看去，看到的“河底”比河底的实际位置浅一些；

（2）岸边潮湿长有青苔，使接触面更光滑，通过减小接触面的粗糙程度减小摩擦，人更容易摔倒；

（3）相对于漩涡边沿，旋涡中心水的流速大、压强小，外侧流速小压强大，形成一个向旋涡中心的压力差，从而人被压入漩涡中。

（4）人在水下长时间缺氧会导致细胞不能进行正常的呼吸作用，不能给人提供能，所以会导致呼吸和心跳停止。

【点评】此题考查光的折射现象的具体运用、流体压强与流速的关系、减小摩擦的方法等多个知识点，考查学生的综合分析能力，要求学生对题目所涉及的内容要熟练掌握，并能学以致用。

　

10．（2018•台州）在3D打印笔中装入塑料条，接通电源，等待一段时间后即可挤出热融的塑料，塑料在空气中迅速冷却变成特定的形态（如图甲）。其内部电路如图乙，R1、R2是相同的PTC发热电阻。单个PTC的电阻与温度的关系如图丙。

（1）打印笔工作时，PTC电阻发热，塑料受热会逐渐变软变稀。可见，塑料　不是　（选填“是”或“不是”）晶体。

（2）打印笔工作有快、慢两档。快档打印时，图中开关S1应处于　闭合　状态，若此时温度为250℃，打印笔的电功率是多少？

（3）打印笔正常工作时的温度能自动稳定在250℃左右，结合图丙信息，说明理由。　当温度超过250℃时，电阻增大，功率减小，产热减慢，温度下降；
当温度低于250℃时，电阻减小，功率增大，产热加快，温度上升。　
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【分析】（1）固体分晶体和非晶体，晶体和非晶体的重要区别是晶体有一定的熔化温度，这个温度叫熔点，非晶体没有。

（2）根据P=[image: image31.png]


结合并联电路电阻的规律分析；由图丙读出温度为250℃时的电阻，根据P=[image: image32.png]


求得打印笔的电功率；

（3）PTC有一个根据需要设定的温度，低于这个温度时，其电阻随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度的升高而增大。

【解答】解：（1）打印笔工作时，PTC电阻发热，塑料受热会逐渐变软变稀，直至完全变成液态。在此过程中，它的温度不断升高，没有一定的熔点，所以塑料不是晶体；

（2）由电路图可知，当开S1断开时，电路只有R1工作，电阻较大，根据P=[image: image33.png]


可知，此时电路消耗的功率较小，为慢档；

当开S1闭合时，两电阻并联，总电阻最小，根据P=[image: image34.png]


可知，此时总功率较大，为快挡；

由图丙可知，温度为250℃时，一个电阻为1210Ω，

则一个发热体的功率P=[image: image35.png]


=[image: image36.png](2208
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=80W，

因为R1、R2是相同的PTC发热电阻，打印笔工作有快、慢两档。

所以打印笔的电功率P总=2P=2×40W=80W；

（3）由图可知，当温度超过250℃时，电阻增大，功率减小，产热减慢，温度下降；

当温度低于250℃时，电阻减小，功率增大，产热加快，温度上升。

故答案为：（1）不是；（2）闭合；打印笔的电功率是80W；

（3）当温度超过250℃时，电阻增大，功率减小，产热减慢，温度下降；

当温度低于250℃时，电阻减小，功率增大，产热加快，温度上升。

【点评】本题考查晶体和非晶体区别，电功率的计算等，主要是考查学生对题目所给信息的理解，读懂图象是关键。

　

11．（2018•台州）图甲是一种壶口处配有自动开合小壶盖的电水壶。

（1）如图乙，电水壶底部的导线连接装置有铜环①、铜环②和铜柱③．经测试发现：①、②之间是绝缘的，②、③之间常温下有十几欧姆的电阻。则与水壶金属外壳相连的装置是　铜环①　。

（2）图丙是自动开合小壶盖简化侧视图。OA是小壶盖，C是其重力作用点。B是小壶盖的配重。OB是配重柄。AOB能绕固定点O自由转动。请在答题纸图丙中作出小壶盖的重力G及其力臂L。

（3）已知：小壶盖质量为4克，OA=3厘米，OC=1.4厘米，OB=1厘米，∠AOB=135°．要求倒水时，壶身最多倾斜45°，小壶盖便自动打开；壶身竖直时，小壶盖在水平位置自动闭合。求配重B的质量取值范围。（配重柄质量和O点的摩擦均忽略不计，[image: image37.png]


取1.4）

[image: image38.png]



【分析】（1）外壳是金属，应该与火线、零线绝缘，根据已知条件分析；

（2）重力G方向竖直向下，根据力臂的定义做出重力的力臂；

（3）根据杠杆的平衡条件，当配重柄水平时，配重的有最小质量；当小壶盖水平时，配重有最大质量，根据数学知识结合杠杆的平衡条件求解。

【解答】解：（1）铜是导体，由题意，铜环①、铜环②之间是绝缘的，说明之间有底盘的绝缘体，②、③之间常温下有十几欧姆的电阻，为加热电阻，故与水壶金属外壳相连的装置只能是铜环①，否则与②或③相连则有触电的危险。

（2）小壶盖的重力G方向竖直向下，根据力臂的定义做出重力的力臂，如下图l所示：
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（3）当配重柄水平时，可求出配重的最小质量，杠杆示意图如图2：

OD=[image: image40.png]


×OC=[image: image41.png]


×1.4cm=1cm，根据杠杆的平衡条件：

G1l1=G2l2，m1gl1=m2gl2，m2=m1[image: image42.png]


=[image: image43.png]dgXlecm



=4g；

当小壶盖水平时，可求出配重的最大质量，杠杆示意图如图3：

OE=[image: image44.png]


×OB=[image: image45.png]


×1cm=0.71cm，

根据杠杆的平衡条件：

G1l1′=G2l2′，m1gl1′=m2gl2′，

m2′=m1[image: image46.png]


=[image: image47.png]


≈7.89g。

故答案为：（1）铜环①；（2）如图1所示；（3）配重B的质量取值范围为4g﹣7.89g。（最小值为3.92g、3.96g、3.98g等，最大值为7.8g、7.84g、7.9g、8g等都可）。

【点评】本题结合实际考查导体和绝续体知识及杠杆的平衡条件的运用，有一定难度。

　

